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	高一历史试题
（时间：60分钟满分：100分）  命题人



选择题：（每题2分，只有一个正确答案，共35小题，计70分）
1.火塘是连南少数民族生活中非常重要的一部分，每年都要进行火塘祭祀，祈求家人安泰。火塘还是一个家庭的象征，分家时要另立火塘。这种习俗源于
A. 图腾崇拜
   B. 宗法制
    C. 分封制
     D. 世袭制
2.西周时期出现了我国第一次城市建设高潮，并确立了天子都城十二里（边长4.3公里）、公国都城九里（边长3.2公里）、侯伯国都城七里（边长2.5公里）、子男都城五里（边长1.7公里）的都城建制．下列对此理解正确的是 
A. 都城规模的差异体现出各地经济实力的不平衡
B. 周王室建立了从中央到地方的一整套集权机制 
C. 城市建制的确立反映了西周等级分封的特征 
D. 确定了以宫殿、庙坛为中心的传统都城的建制
3. 热播电视剧《芈月传》中有这样一个情节：¡°芈月的儿子赢稷在位时期，周赧王号令六国诸侯临时组建了一支6000人的队伍，等到了约定出兵的日子，韩、赵、魏自顾不暇，齐国不予理睬，最终勤王不成。¡±这一情节充分表明
A. 天子权力开始削弱        B. 贵族政治彻底瓦解 
C. 分封制受到冲击         D. 宗法制度遭到破坏
4.秦汉时，丞相一职由一人担当，但隋唐时期三省的长官都是丞相，到了北宋相当于丞相的官职就更多了。这一现象反映了
A. 专制主义中央集权的不断加强   B. 封建中央政府民主政治的不断发展 
C. 丞相权力的不断分散       D. 中央对地方政府控制的日益严密
5.在秦朝，采取丞相、御史大夫与诸卿¡°朝议¡±的方式讨论国家军政要务，这对于政治决策的重大意义是
A. 集思广益，减少决策失误     B. 安抚群臣，为君主效力 
C. 展现民主，体现君主关怀     D. 进行廷辩，显示大臣才能
6. 被明末清初的学者王夫之评论为¡°垂二千年而弗能改，合古今上下皆安之¡±的古代政治制度最有可能是 

A. 宗法制
  B. 科举制
      C. 行省制
    D. 郡县制
7. 公元前127年,汉武帝下了一道法令,规定诸侯王死后,嫡长子可继承封地的一部分,余下的封地分给其他子弟。这项措施的影响是
A.地方豪强势力膨胀                 B.中央集权得到了加强
C.分封制被彻底废除                 D.地方取得较大自主权
8.有学者认为，相对于汉唐两个朝代，宋代不是弱，也不是贫，而是无效率。导致其¡°无效率¡±的主要原因是
A. 科举制的完善
B. 理学的兴起
   C. 事权的分割
D. 租佃制的发展
9．古代王朝为了加强中央集权，通常会建立并完善地方监察制度，下列属于有地方监察职能的官职是
A. 御史大夫、刺史         B. 监御史、刺史 
C. 太尉、御史大夫         D. 县令、刺史
10.分化削弱宰相的权力，是古代中国皇帝实现个人专制的一贯做法。宋代行使宰相权力的“中书门下”主要行使的是
A.决策权         B. 财政权           C.军政权          D. 行政权
11. 《明史》记载,太祖¡°革中书省,归其政于六部¡±,¡°又仿宋制置殿阁大学士¡±,¡°成祖简翰林官直文渊阁,参预机务¡±,至仁宗而后,诸大学士¡°品位尊崇,地居近密,而纶言批答,裁决机宜,悉由票拟¡±。由此表明,明朝内阁
A.在明太祖时期已正式设立           B.大学士可正式统率六部百司
C.大学士在明仁宗后是丞相           D.在明成祖时期开始参与国是
12.清代政府发布最高命令分为两种：一种是明发上谕，一种是寄信上谕。其中寄信上谕是指上谕由皇帝、军机处拟定后，封盖¡°办理军机处¡±印，不再经由六部，直接寄给受命令的人。这一做法的主要作用是 
A. 保证了决策机密         B. 强化了专制皇权 
C. 提高了行政效率         D. 适应了军务需要
13. 社会流动是指不同阶层出身者可以因为后天因素而进入另一个阶层，是社会结构自我调节的机制之一。下列选项中，最能促进社会流动的是
A. “立嫡以长不以贤¡±            B. “朝为田舍郎，暮登天子堂¡± 
C. “上品无寒门，下品无士族¡±    D. “举秀才，不知书；举孝廉，父别居¡±

14. 余秋雨在《十万进士》中认为，¡°科举制度选拔的¡°十万进士¡±其中包括着一大批极为出色的，有着高度文化素养的政治家和行政管理专家。¡±这说明科举制度：
A．是行之有效的选官用人制度   B．导致了重文轻武的现象
C．已经成为束缚人们思想的工具  D．有利于维护官僚队伍的廉洁高效
15.明朝时期有多位皇帝不上朝，比如正德、嘉靖，万历皇帝更是创造了近30年不上朝的专制主义君主制史上“荒诞奇迹”，但明朝统治还得到延续。能够说明这一现象的应是
A．内阁成为正式的行政机构             
B．封建统治腐朽黑暗
C．君主专制制度进一步加强            
D．宦官专权控制朝政
16.国学大师钱穆认为,中国古代史¡°前一段落为秦以前的封建政治,后一段落为秦以后之郡县政治¡±。以下对这两大¡°政治¡±的理解正确的是
A.都是地方制度,加强了中央集权
B.都以血缘为纽带,实现了权力的高度集中 

C.都顺应了历史潮流,维护了封建统治
D.前者是贵族政治,后者是官僚政治
17. “希腊地区没有丰富的自然资源--没有肥沃的大河流域和广阔的平原，而具备这些天然条件，并合理地开发和利用，是供养如中东、印度和中国所建立的那种复杂帝国组织所必需的。¡±对材料理解最准确的是
A. 希腊特殊的自然环境使它产生了不同于东方的政治制度 
B. 希腊地区的贫穷使得它比起东方各国发展缓慢 
C. 正是因为希腊地理环境的恶劣才产生民主政治 
D. 地理环境决定了东西方政治制度的差异
18.梭伦改革和克里斯提尼改革的相同点是
A. 以部落为单位进行选举
       B. 为公民发放观剧津贴
C. 打击了旧氏族贵族势力
       D. 标志着雅典民主制度的确立
19. 柏拉图公开认为：¡°根据犯罪可以处以不同的刑罚¡±。在实践中，雅典法律将雅典人分为三种：本邦公民、外邦公民、奴隶。本邦公民伤害了自由民可以支付罚款，外邦人伤害了自由民则被驱除出境，奴隶伤害了自由民则可能被判处死刑。 材料主要体现出雅典
A. 民主范围的狭隘性        B. 民主决策的随意性 
C. 法律保护奴隶主的利益      D. 用法律维护公民权利
20. 在雅典城邦政治中，它剥夺了仅为嫌疑犯的公民的辩护权，使其不能有效地表达自己的意愿，甚至失去公民资格。纯粹的主观意识行为可能使真正拥有先进思想而不为人们所接受的先驱惨遭不幸。材料反映了
A. 建立公民陪审法庭        B. 以部落为单位进行选举 
C. 陶片放逐法的弊端        D. 以财产多寡划分公民等级
21. 美国¡°宪法之父¡±詹姆斯•麦迪逊说：¡°即使每一位雅典公民都是苏格拉底，每一次雅典人大会也仍然会是一堆群氓。¡±这段话从本质上说明麦迪逊
A. 反对直接民主          B. 反对民主制度 
C. 主张集权政治          D. 否定公民权利
22. 《十二铜表法》的颁布被视为是平民的胜利，之所以这样说是因为
A. 它明确维护贵族的私有财产权   

B. 它一定程度上限制了贵族滥用特权 
C. 它使平民获得平等的婚姻权利   

D. 法律内容基本上都是习惯法的汇编
23. “这一法律适用的对象是罗马人与外国人及外国人相互之间的讼争案件，它所调解的社会关系不再是一个共同血缘团体内部的关系，而是不同民族的人之间的关系。¡±材料中的法律主要是指
A. 《十二铜表》          B. 《公民法》 
C. 《万民法》           D. 《民法大全》
24.《十二铜表法》中规定：¡°出卖的物品纵经交付，非在买受人付清价款或提供担保以满足出卖人的要求后，其所有权并不移转。在木料和建筑物已分离，或作 葡萄架的柱子已从地中拔出后，则原所有人有权取回。¡±上述规定体现了
A. 法律面前人人平等        B. 私有财产神圣不可侵犯 
C. 买卖双方关系紧张        D. 平民与贵族的斗争激烈
25.《世界文明史》中说:“后来,(罗马)立法机关所通过的法律,法官们所制定的法律,皇帝所颁布的法律如此之多,以至最有学问的法学家也常常被难住。¡±出现这种状况是因为
A.统治范围扩大,罗马法不断充实        B.维系共和国统治,万民法颁布
C.缓和贵族与平民矛盾,法律不断制定    D.罗马帝国建立,开始依法治国
26.公元前536年，郑国把刑书刻在青铜鼎上；公元前449年，古罗马颁布《十二铜表法》。由此可见（　　）
A. 法治发展推动国家统一
        B. 成文法律体现文明发展诉求
C. 疆域扩大推动法治建设
        D. 古罗马的铸铜技术源白中国
27.有学者认为，1688年¡°光荣革命¡±开辟了一条英国式的发展道路，其基本含义是
A．为现代英国的发展奠定坚实基础        B．以法律制约王权，实行以法治国
C．以和平方式进行改革，推动社会进步    D．克服王权的专制，建立议会的主权
28. 1689年¡°民会国会¡±有意识地把王冠连同早已拟好的权利宣言一起呈现给威廉和玛丽。¡­新誓词要求威廉和玛丽宣誓：¡°根据议会同意的法规¡±进行统治，而以往的誓词只要求国王宣誓维护¡°先王批准的法律和习惯¡±。材料主要反映了英国
A. 下院是国家权力中心       B. 代议制民主政治形成 
C. 君主立宪政体的确立       D. 国王权力地位的变化
29. 在宪法形式上，英国¡°有宪制而无单一的成文宪法¡±，其宪法¡°成分复杂，包括法律文件、判例、习惯法和惯例等，可以使统治阶级根据形势变化增删修改、解释和运用起来反倒得心应手¡±。这主要体现了英国民主政治制度的
A. 繁杂性   B. 权威性   C. 随意性   D. 灵活性
30. 随着工业革命的进展，经济的飞速发展及社会结构的急剧变化，¡°光荣革命¡±的遗产渐次落伍了。由此，英国
A. 确立了议会主权         B. 开创了立宪政体 
C. 进行了议会改革         D. 实行了政党政治
31.维多利亚女王（1837-1901年在位）继承王位时只有18岁，辉格党领袖墨尔本几乎是手把手地教她如何做一个立宪君主¡­¡­（女王）尽量自我克制，尽管她不喜欢辉格党领袖罗素，也不喜欢自由党首相格拉斯顿，但是她仍旧尊重政府领导者的决策。维多利亚女王¡°仍旧尊重政府领导者的决策¡±的主要原因是
A. 受政治体制的约束        B. 政府决策的合理有效 
C. 女王有较高的素养        D. 英国政治传统的影响
32. 美国1787年宪法规定，任何一州都不得¡°缔结任何条约，参加任何同盟或邦联¡±；未经国会同意，¡°不得对进出口货物征收任何进口税或关税¡±；¡°未经国会同意，不得在和平时期保持军队或战舰。不得与他州或外国政府缔结协定或盟约¡±。这些规定体现了
A. 共和制原则   B. 总统制原则   C. 分权制原则   D. 联邦制原则
33.2014年11月24日，美国密苏里州地方陪审团作出对枪杀黑人青年迈克尔﹒布朗的白人警察达伦﹒威尔逊免于起诉的决定后，美国多个城市爆发大规模示威活动，抗议枪杀非洲裔男子的白人警察未被起诉。从历史角度看，这起事件和美国1787年宪法有着密切的关系。下列说法与该起事件相关的表示，正确的是 
A. 1787年宪法带有种族歧视的局限性 

B. 1787年宪法体现了三权分立的政治原则 
C. 1787年宪法充分地保障了人民的权利 
D. 1787年宪法体现了民主自由的治国理念
34.法国托克维尔在《论美国的民主》一书中认为：美国联邦制是¡°为了把因国家之大而产生的好处和因国家之小而产生的好处结合起来¡±。对作者观点理解最全面的是
A．联邦制加强了中央政府权力         B．三权分立实现了分权制衡
C．地方各州自治权力不断增强          D．中央集权与地方分权结合
35. 近代以来，英美两国先后确立起君主立宪政体和民主共和政体，成为其他国家纷纷效法的榜样。两者的共同之处在于 
A. 国家元首均为选举产生       B. 国家权力中心均在国家元首 
C. 体现了分权与制衡           D. 内阁均必须对议会负责
二、材料解析题(本大题共1小题，共30分)

36.阅读下列材料,并结合所学知识回答问题。 
材料一：根据内阁制度,下属官员有事题奏,或皇帝颁发诏旨,都是经过层层机构,辗转交送,常常要花费很多时间。军机处则不然,一切均由大臣和章京通同办理,皇帝有谕,随时奉诏承办,而且必须当日事当日毕。 
                              ——摘自《历史教学》
材料二：在雅典,公民大会是其最高权力机关,在公民大会上,公民自由发言或展开激烈的辩论,共同商议城邦大事,最后按“少数服从多数”的原则作出决议。公民大会最重要的程序是就某项议案展开辩论。雅典人认为,繁琐的辩论虽然延长了决策时间,却可避免鲁莽行事带来的灾难。 
                          ——摘自《世界文明史》
材料三：“本宪法所规定的立法权,全属合众国的国会,国会由一个参议院和一个众议院组成。……众议院应由各州人民每两年选举一次之议员组成合众国的参议院由每州的州议会选举两名参议员组成。”               ——摘自美国1787年宪法 
材料四：一些公民,不论全体公民中的多数或少数团结在一起,被某种共同情感或利益所驱使,反对其他公民的权利,或者反对社会的永久和集体的利益,造成多数人的暴政。
——摘编自付百平《论雅典民主法制的局限性》
（1）根据材料一、二,概括中西两种制度各自的优势,并指出二者性质上的不同。（12分）
（2）根据材料二、三,说明雅典公民大会成员和美国国会议员在产生方式上的差异,并分析造成这种差异的直接原因。（8分）
（3）根据材料四，并结合所学知识,分析概括造成雅典民主政治衰落的制度缺陷。（4分）
（4）为避免绝对权力的出现,美国1787年宪法建立了怎样的政体形式？遵循了怎样的原则?若总统与国会间就某一法案出现严重分歧,他们将如何依照宪法行使权利?（6分）
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二、材料解析题(本大题共1小题，共30分)

36.（1）优势:前者有助于提高办事效率，加强中央集权;后者有助于调动公民的政治热情,并在一定程度上避免决策的独断性。（8分））
不同:前者是封建专制主义中央集权制度;后者是奴隶制下的城邦民主政治制度。（4分）
（2）差异:雅典所有成年男性公民都可参加公民大会(或采用原始的直接民主制);美国国会议员由选举产生(或采用近代资产阶级代议制)。（4分）
原因:雅典是小国寡民的城邦国家;而美国是幅员辽阔、人口较多的大国。（4分）
（3）制度缺陷:公民大会易被野心家煽动和控制,做出盲目决策;抽签选举的参政方式,使素养不同的人都能享有国家的管理权,容易导致权力的滥用和误用。（4分）
（4）政体：民主共和（2分）原则:三权分立,分权与制衡。(2分)
行使:总统对法案动用否决权, 但国会在复议之后若以2/3多数再次通过此法案时,即为有效。（2分）
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